

安徽人的生活指南

# “二孩跟谁姓”无须标准答案

■ 胡建兵

时评  
ShiPing



如今,已经进入二孩时代,两个孩子的家庭也越来越多,与此同时“两个孩子跟谁姓?”成了某些二孩家庭的疑问。最近,有网友就不开心了,自己的表姐生了两个儿子,却都要姓男方的姓,娘家人都觉得有点过分了。(5月3日浙江交通之声)

二孩跟谁的姓?这种争论根本没有必要。只要夫妻双方从有利于孩子的健康成长、家庭的幸福出发,什么事情都好商量。孩子不管姓谁的姓,只要把孩子一直当自己的亲骨肉看待,什么事情都好解决。试想,如果纠结于跟谁的姓,结婚时谁出的钱多钱少,谁在孩子抚养方面付出的多还是少,孩子如果不跟自己的姓就认

为吃亏了,那这个疙瘩一辈子都解不开。

中华民族传统文化的内容丰富多彩,但最古老的应属姓名文化。宝宝呱呱坠地,父母最关心的莫过于给孩子起个好名字。许多人为了给儿女取个好名字,绞尽脑汁。随着社会的进步、文明程度的提高,传统的取名方式也不断地发生着变化。原先一律随父姓的那种思维也渐渐被打破。有的让孩子随父姓,有的让孩子随母姓,有的把父母的两个姓氏结合起来,组成孩子的姓。有的还在给孩子取名时“创新”,没有按照中国传统的姓氏和取名方式行事,取了与父母双方姓氏不搭边的姓,只要觉得全家都为此高兴就行。

二孩到底跟谁姓,没有标准答案,只要不违反国家的法律就行。姓名只是一

个符号,应该以顺口、简单、好记为前提。当然,名字当中能融入一些含义,注意形、音、意等那就更好了。给孩子取个意蕴丰富,寄寓长辈希冀且易读易写的名字,是父母的追求,也是父母的责任。因此,作为父母不应该为孩子跟谁姓而纠结,也不能由着性子来,要充分考虑到孩子未来的感觉,周边人的感受。毕竟姓名权并不完全属于家长,也是属于孩子的。

取名虽然是个人私事,但也不能由着性子来。人是社会的人,每个人的姓名不仅仅是给自己使用的,也是给其他人使用的。取名最好能遵循文化传统,尊重社会,尊重别人的感受,夫妻双方只要多一些宽容和豁达,好好协商,多从对方的角度、孩子的角度、家庭的角度思考,一切都好办。

## 微|声音

### 7种情况忌用创可贴

以下7种情况,忌用创可贴:①窄而深的伤口,如被铁钉或尖刀扎伤;②烫伤:诱发感染;③伤口有污染或怀疑有异物的;④动物抓伤、咬伤,毒虫蜇伤等造成的伤口;⑤皮肤脓肿:创可贴不利于脓肿内液体的引流和吸收,反而有利于细菌的生长和繁殖;⑥对胶布过敏:皮肤瘙痒、发红、起小水泡;⑦糖尿病患者:局部皮温升高,容易促使细菌繁殖。 @生命时报

### 饭后散步,每分钟90步为宜

饭后散步有助于腹部肌肉收缩,促进肠胃蠕动,刺激副交感神经,缓解压力。但走得太快、太久反而容易伤身。建议散步速度以90步/分钟最为理想,约每秒走1~2步即可。散步时间以10~30分钟为宜,不用太久。心肺、脾胃功能差,体虚的老人,建议先休息半小时再散步。 @生命时报

## 非|常道

### 世界经济论坛“全球青年领袖”项目的候选人孔奥:不用每一步都成功

我们的尝试,应该远远大于我们力所能及的范围,如果没有这样去做,是无法把生命活到极致的,极致一定是尝试去摘星,哪怕摘不到,你也会更接近。不用每一步都成功,不用每一步都步步为营,不然你就没有机会发挥最大的潜力。 @新华

## 时事|乱炖

### 女大学生遭流浪狗咬伤别扯到“爱狗”之争

■ 魏文彪



5月2日,微博网友发布一个视频,视频中一女学生遭成群流浪狗撕咬。据了解,这是5月1日晚发生在湘潭大学校园的一幕。对此,湘潭大学安保处工作人员告诉记者,“确有此事,当时女生就送往疾控中心治疗,目前已经接受了全面的治疗。清理流浪狗的工作一直在做,也并不是网上所说的扑杀流浪狗,那样做也太残忍,只是把流浪狗送往其他救助站去了。”(5月3日环球网)

“湘潭大学两名女生校内被流浪狗追咬受伤”一事,在网络上演变成了一场有关“爱狗”的争执。

其实,“爱狗人士”并不会认为为了“爱狗”,就应允许狗咬人,其只是反对虐待、虐杀狗类与其他小动物而已。而相对强势的人类能否仁慈、人道地对待弱小动物,是反映一个社会文明程度的标杆之一。一个文明、人性的社会,人类必然会仁慈、人道地对待小动物。而且,人类野蛮虐待虐杀小动物,会助长社会的暴戾之气,仁慈、人道地对待小动物,则能让人变得温存温柔,因而有利于增进社会和谐稳定。

当然,为了保护人类免遭狗类等动物的侵袭,可以也应该要求养狗人士管好自己养的狗,为狗注射疫苗,对于未管好养的狗导致其伤人的,主人应当承担赔偿责任。同时,各地各单位应当加强安保管,防范类似的流浪狗咬人事件发生。对于管理失职,导致人员被流浪狗咬伤的,应当追究相关责任人的责任,以督促各地各单位切实做好安保管,防范人类遭到流浪狗侵袭咬伤。

另一方面,立法机关也有必要如人们所呼吁的,借鉴国外一些国家的做法,制定动物福利保护法,保障动物的福利,使其免于遭受部分人类的虐待、虐杀,促进社会文明程度。而加强管理,保护人类免遭狗类等小动物的侵袭,与呼吁善待、爱护小动物,谴责虐待、虐杀小动物行为,乃至立法保护动物福利,并不矛盾,而是相辅相成、相得益彰之举。

## 热点|冷评

### “爱心蒜”虽好,不如“爱心算”

■ 殷建光

云南大理白族自治州洱源县大蒜告急!得知消息后,《昆明日报》联合洱源县扶贫总队,多方为蒜农寻找销路。4月28日,经田间地头走访和多方洽谈,家乐福超市计划首批采购10吨洱源“爱心蒜”,今日在昆明家乐福所有门店上架销售。(5月3日云南网)

4月27日下午,记者和超市采购人员来到洱源县三营镇李家营村附近,一位姓赵的蒜农无奈地说:“忙活大半年,如今大蒜卖不到好价钱,不但赚不了钱,还要倒贴。”这种现象让人伤感,幸亏有爱心企业伸出橄榄枝,购买爱心蒜。不过,笔者认为,“爱心蒜”虽好,不如“爱心算”。

所谓“爱心算”,就是要用爱心帮助农民精打细算农业账,帮助农民选好种植作物,搞好农业经营,走出“丰产不丰收”的怪圈,彻底让农民告别“蒜贱伤农”。记者除采访大蒜种植户外,还采访多位业内人士,大家一致认为,云南大蒜滞销主要有五大因素:产量过剩,缺乏理性研判,产品缺乏深加工,缺乏集约化经营,未给大蒜上保险。总之,一句话,就是农民没有经过精心计算,跟风种植,最终结果是一起赔本。

要避免这样的“跟风种植”,需要我们用“爱心算”帮助农民。需要我们利用农业大数据进行爱心计算,帮助农民计算种植种类,指导农民合理选择种植项目;需要我们利用加工企业大数据,进行爱心计算,帮助农民开拓农业增收的新路子;需要我们帮助农民利用金融知识,进行爱心计算,给自己的种植上一道保险,减少损失;需要我们适应社会市场需求,进行爱心计算,帮助农民搞集约经济;等等。总之,我们只有用现代多元知识,帮助农民进行爱心计算,才能让农民彻底告别跟风种植,打造市场种植。

落实乡村振兴战略,关键是要帮助农民告别自然经济时代的靠天吃饭、随大溜思维,必须帮助农民建立起现代市场意识,用现代经济知识帮助农民进行爱心计算,从而让农民成为乡村振兴的真正主人。

# 市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115

总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582  
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份  
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司

安徽财经网  
www.ahcaijing.com

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



掌上安徽  
APP客户端



掌上安徽  
微信



星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



财经安徽